

# 以“如我在诉”的情怀 让群众感受到良法善治的温度

“为什么我的诉讼请求没有得到法院支持？”“为什么我的案件是这样的裁判结果？”案子结了，但当事人心里的疑问还没解。这不，汝州市人民法院速裁法官康可可最近遇到几桩“疑难平”，让我们看看她会怎么办。

了做到案结束了，康可可通知双方到法院释明中心进行判后答疑，分别做双方当事人的工作，最终促成双方达成和解。

救济方式，同时从目前房地产企业均面临销售困难，回笼资金慢的现实状况出发，引导双方换位思考。在孟铭杰和康可可的不懈努力下，当事人逐步从对抗转为理解，并达成年底先行还款20万元，2024年7月清偿余款30万元的和解协议。

是否采纳及依据进行逐项解释。两个小时判后答疑，让被告输得信服，陈某表示尊重法院判决，不再上诉。

“只有坐得近了、解释到位了，才能让当事人赢得明白、输得信服，让当事人面对的不再是冷冰冰的法律条文。通过司法释明，实现了‘案结事了人和’三个效果相统一，有力提升了群众满意度和司法公信力。”孟铭杰说。

利民之事，丝发必兴。如我在诉，念念在兹。法院办理的案件，多数都是看起来十分普通的“小案”，但无论案件大小，每一件都连着民心，关系百姓切身利益。汝州市法院全体干警将认真贯彻最高人民法院院长张军在河南法院调研时的讲话精神，始终秉持“如我在诉”的为民情怀，做实做细能动司法，努力让人民群众于细微处感受到良法善治的温度。

来源：汝州市人民法院

## 情法融合 助力中小企业发展

丁某因欠某银行贷款被诉至法院。该笔贷款系小微企业周转资金，因疫情原因未能按时还贷。康可可自接到案件伊始就着力调解，但双方当事人尤其是丁某就还款时间最终未能与银行达成一致，该案遂作出判决，要求丁某在判决生效后十日内偿还全部欠项。判决书下发后，康可可陷入思索，当事人对还款数额均无异议，该案一旦进入执行，对于刚从疫情中恢复不久的企业来说无异雪上加霜。果然，判决书下发后不久，被告人丁某便咨询上诉事宜。为

## 抽丝剥茧 解决百姓购房之困

武某向某公司支付50万元定金用于购买该公司开发的期房，后双方因故未订立商品房买卖合同，武某要求该公司依定金罚则条款退还原告购房定金100万元。双方协商未果后武某诉至法院。康可可详细查明案涉50万元定金支付的来龙去脉并结合双方提交的证据，认为该案不适用定金罚则，遂判决要求某公司退还武某支付的50万元。该公司对判决结果并不满意，也充满疑问。为了让当事人赢得明白，输得信服，汝州市人民法院党组成员、副院长孟铭杰和康可可一起，向双方当事人解释了裁判理由和依据，指出权利

## 拨云见日 化解承揽合同干戈

某装修公司为陈某住宅进行装修，现陈某因欠付部分装修款被诉至法院。庭审中双方对合同总价款不能达成一致意见，关于已付款项，双方差异较大，不能达成一致意见。现有主要证据系双方之间聊天记录，结合聊天记录及日常交易习惯，法院判决陈某支付装修公司欠款12000元。被判决败诉后，陈某情绪比较激动。康可可可在作出判决后通知陈某来法院进行面对面答疑，一一列明本案证据，并就证据

# 打好“三张牌”

# 做优乡村公共法律服务

李治群

据人民日报报道，自2021年5月开展“乡村振兴法治同行”活动以来，全国司法行政系统充分发挥职能作用，加强与农业农村等部门协作，扎实推进法律服务、法律援助等工作。

目前，我国公共法律服务虽然已经基本实现了实体平台、热线平台和网络平台的全覆盖，但公共法律服务质量和效率离基层社会治理实际需求仍有一些差距。相比较而言，这些差距，在乡村要比在城镇更为明显。要想做优乡村公共法律服务这项工作，至少要打好“三张牌”。

打好“情感牌”。实施乡村振兴战略，是全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务。在让农业更强、农村更美、农民更富的过程中，公共法律服务是一个必不可少的重要环节。乡村公共法律服务提供者要热爱“三农”事业，关心农业发展、关注农村变迁、关爱农民增收，了解所服务乡村的风土人情，要走村入户，到田间地头，了解农民的实际法律需求，真心实意地为他们提供法律服务。

打好“专业牌”。这是对乡村公共法律服务提供者的基本专业要求。对以前的好做法好经验，可以继续发扬光大。比如，在法律援助方面，要健全乡村法律援助服务站（点），为老年人、残疾人、留守妇女儿童提供更精准的法律援助。再如，继续推广“马上办、网上办、一次办”工作制度，让乡村群众申请法律援助“免跑腿”“不用等”。又如，继续深入开展“法律援助民生助力农民工”等活动。在此基础上，可以根据农村不同地区的实际情况，推出有地方特色的法律服务，提供有针对性的服务。

打好“持久牌”。乡村公共法律服务提供者要有“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，沉得下心、提得上劲，要一年接着一年做，一茬接着一茬干。要针对新情况新问题，提供新服务新思路，不妨在有效维护农民工和生活困难农民的合法权益，处理农民在相邻权、农业生产、赡养抚养等涉农村纠纷案件上多下功夫；不妨在全力推进乡村矛盾纠纷排查化解等方面多做工作，真正满足广大农村地区群众和企业等对公共法律服务的新需求新期待，用心用情用力为乡村振兴提供公共法律服务。

来源：河南法制报



# 全国人大代表于莉走进汝州法院



为进一步加强代表委员联络工作，让代表委员近距离了解法院职能、增进理解支持，11月19日，汝州市人民法院邀请十四届全国人大代表、家家亲家政服务有限公

司总经理于莉走进法院，零距离感受法院工作并为法院干警宣讲党的二十大精神

和全国两会精神。

于莉实地查看了汝州市人民法院诉讼服务中心和调解工作室，现场观摩自助便民服务体系，了解了立案窗口设置、诉前调解、信息化建设等情况，并听取了“一站式”建设和诉源治理工作情况介绍。

市法院院长楚军荣对于莉长期以来对法院工作的关心和支持表示感谢，通报了今年以来汝州市法院的工作开展情况，并诚恳征求于莉对法院工作的意见建议。于莉立足自身专业知识和工作经历，

就加强诉源治理、关心关爱干警等方面提出了意见建议。

座谈会后，于莉来到汝州市人民法院一审审判庭，以“学习贯彻二十大，做好小事也出彩——家庭小事也是国家的大事”为题，为汝州市人民法院全体干警作专题辅导报告（如左图）。于莉以学习贯彻党的二十大和全国两会精神、发展家政服务行业促进充分就业、提升代表能力密切联系群众等三个方面为切入点，结合新时代法院工作，从推动高质量发展、加强诉源治理工作、进一步发展新时代“枫桥经验”等方面作了精彩宣讲。

宣讲结束后，干警们纷纷表示，要以于莉代表为榜样，认真贯彻最高人民法院院长张军在河南法院调研时的讲话精神，切实增强干实事、能干事、干成事的本领，始终秉持“如我在诉”的为民情怀和思想境界，全力提升每一起案件办理的精度、速度与温度，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，为高质量发展现代化汝州贡献更多法院力量。

融媒体中心通讯员 张旭 刘洋

## 市司法局

# 选派青年律师挂职司法所所长助理



毛鹏飞为骑岭司法所21名社区矫正对象上法治课

“帮信罪，有的人还比较陌生。它的全称是帮助信息网络犯罪活动罪，属于刑事犯罪。”11月20日下午，河南神鹰律师事务所律师毛鹏飞作为司法所所长助理为骑岭司法所21名社区矫正对象上法治课。

法治课上，毛鹏飞结合法律条文，围绕帮信罪的特点、法律依据、构成要件等内容，通过典型案例，以案释法，详细向社区矫正对象讲解了帮信罪的概念和危害，引导社区矫正对象增强法治意识，养成尊法学法守法用法的习惯，积极矫正，早日回归社会，收到了良好教育矫正效果。

据了解，安排律师到司法所挂职所长助理，是汝州市司法局落实省司法厅、平顶山市司法局工作要求，探索基层法律服务新模式的一个创新举措。毛鹏飞、丁娇是汝州市首批到司法所进行实践锻炼的青年律师。按照“双向自愿、双向保障、双向岗位锻炼”的工作原则，汝州市司法局与其所在律师事务所签订实践锻炼培养协议，明确工作职责，制订工作日志和工作台账，确保各项工作开展落到实处。毛鹏飞、丁娇自11月10日到司法所报到以来，积极参与司法所业务工作，为基层司法所健康发展注入了专业法治力量。

“作为司法所所长助理到基层挂职锻炼，对我们新入职律师来说，是一个自身成长的平台，也是接触基层群众的平台，我们会运用好这一平台，充分发挥职能作用，做好基层法治服务工作。”毛鹏飞在法治课结束后由衷地说。

融媒体中心通讯员 许艳芳

# 钟楼法庭：让20名农民工暖“薪”过冬

农民工李某手里拿着4万元钱难掩喜悦之情，激动地说：“只听说俺老板在打官司要工程款，怎么也没想到法院会通知俺直接来领工资！”

11月17日，汝州市人民法院钟楼人民法庭举行农民工工资发放仪式，当场为20名农民工发放工资92万余元，化解群体性矛盾纠纷，维护农民工合法权益。

某建设公司承包某实业公司建设工程后，于2021年10月将钢筋劳务工程分包给徐某个人施工。徐某组织工人施工至2022年7月完工，后某建设公司仅向徐

某支付部分工程款，剩余92万余元工程款未付。2023年8月15日徐某以某建设公司为被告，向汝州市人民法院提起建设工程合同纠纷诉讼，要求某建设公司支付剩余工程款。钟楼人民法庭张红克法官在办理该案过程中发现，某建设公司下欠徐某的92万余元工程款均系徐某组织施工的20余名农民工工资。为了彻底解决案涉工程全部纠纷，张红克主动联系农民工详细了解情况后提出调解思路，让农民工参与到本案诉讼中，由某建设公司直接向农民工支付工资。在张红克向双方当事人义正词严讲清“法理”，耐心细致讲清

“事理”，感同身受讲清“情理”后，双方当事人均同意20名农民工以原告身份参加本案诉讼，变更本案案由为劳务合同纠纷，由某建设公司直接向农民工支付工资。经过数次调解，克服种种困难，最终各方达成一致调解意见，由某建设公司直接向农民工支付工资，并以现金方式当场履行。17日上午钟楼人民法庭为20名农民工举行了工资发放仪式，下午两名农民工代表将一面印着“情系农民工，温暖千万家”的锦旗送到张红克手中表示感谢。

融媒体中心通讯员 姜楠 马艺铭

文明健康 有你有我

# 与人沟通 从心开始

多沟通少抱怨，多理解少争执

